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Til lovforslag nr. L 4. Tillægsbetænkning afgivet af Udvalget angående Grønlandslove den 6. december 1988 

T i l l æ g s b e t æ n k n i n g  

over 

F o r s l a g  t i l  l o v  f o r  G r ø n l a n d  , o m  m i l j ø f o r h o l d  m . v .  

Udvalget har, efter at lovforslaget ved 2. be- 
handling blev henvist til fornyet udvalgsbe- 
handling, behandlet dette i to møder og har 
herunder stillet spørgsmål til statsministeren, 
som denne har besvaret skriftligt og i samråd. 

Nogle af udvalgets spørgsmål samt statsmi- 
nisterens besvarelse heraf er optrykt som bilag 
til tillægsbetænkningen. 

Herefter indstiller udvalget lovforslaget til 
vedtagelse uændret. 

Et mindretal (Socialistisk Folkepartis med- 
lemmer af udvalget) udtaler følgende: 

Udvalget har stillet en række opklarende 
spørgsmål om det nukleare område, jf. de 
spørgsmål og svar, der er optrykt i et bilag til 
tillægsbetænkningen. 

Det fremgår heraf, 
-  at der hverken eksisterer eller er planer om at 

etablere nukleare anlæg omfattet af den eksi- 
sterende lovgivning herom, 

-  at 1962-loven i givet fald næppe vil blive ta- 
get i anvendelse. Mindretallet har forstået 
statsministerens oplysninger i et samråd med 
udvalget således, at statsministeren udtryk- 
keligt har tilkendegivet at 1962-loven er for- 
ældet, og at også 1976-loven kunne vise sig at 
være utilstrækkelig på baggrund af den vi- 
den om det nukleare område, der er kommet 
til i de sidste 12 år, hvorfor denne lov ikke 
udtrykkeligt nævnes, og 

-  at dette er baggrunden for, at der ikke kan 
gives et mere præcist svar på udvalgets 
spørgsmål C om proceduren ved en godken- 
delse af en eventuel ansøgning fra de ameri- 
kanske baser om et projekt, hvori der indgår 
nuklear teknologi. 
På baggrund af disse præciserende oplysnin- 

ger kan mindretallet give sin fulde tilslutning til 
lovforslaget, idet man har noteret sig, at mulig- 
hederne for at undersøge Camp Century er til 
stede for dem, der kan opnå de grønlandske 
myndigheders tilladelse hertil. 
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Bilag 

Nogle af udvalgets spørgsmål til statsministeren 
og dennes svar herpå 

Spørgsmål: 
Ad besvarelsen af  spm. 3,jf bilag 5 
a) Vil ministeren oplyse, om en eventuel uran- 

minedrift i Grønland skal behandles efter 
1962-loven, og i bekræftende fald hvad 
1962-loven foreskriver herom? 

b) Det samme spørgsmål bedes besvaret for så 
vidt angår 1976-loven. 

Svar: 
Uranminedrift er ikke omfattet af 1962-lo- 

ven. Uranminedrift i Grønland er som enhver 
anden udnyttelse af ikke levende ressourcer 
omfattet af Lov om mineralske råstoffer i 
Grønland. Såvel regeringen som hjemmestyret 
skal tiltræde meddelelse af udnyttelsesrettighe- 
der, ligesom sagen forinden skal forelægges et 
folketingsudvalg bestående af repræsentanter 
for de i Finansudvalget repræsenterede partier. 
Myndighedsbehandlingen af aktiviteterne fo- 
regår ligeledes i henhold til lov om mineralske 
råstoffer i Grønland samt de i de enkelte tilfæl- 
de fastsatte koncessionsbestemmelser. 

Spørgsmål: 
Ad besvarelsen af  spm. 6, jf. bilag 5 

I bemærkningerne til 1976-loven anføres ud- 
trykkeligt »Lovforslaget skal afløse den gæl- 
dende lov om nukleare anlæg fra 1962, og da 
den lov rummer en utilfredsstillende procedure 
for behandling af de ansøgninger, der kan 
komme på tale, er det, som tidligere fremhævet, 
regeringens hensigt ikke at give tilladelse til op- 
førelse af atomkraftværker og andre, anlæg, før 
en ny lov herom er vedtaget.« (Folketingstiden- 
de 1975-76, forhandlingerne sp. 5§JM>89). 

Vil ministeren forklare, hvorfor dette løfte 
nu ikke længere »gælder« for så yidt angår, 
»andre anlæg« -  og i den forbindelse oplyse, 
om man i praksis agter at følge de mere betryg- 
gende procedurer fra 1976-loven? 

Svar: 
Løftet gælder stadig. Såfremt det bliver aktu- 

elt at give tilladelse til opførelse af atomkraft- 
værker og andre nukleare anlæg, som ikke hen- 
hører under lov om mineralske råstoffer i 
Grønland, vil regeringen søge Folketingets til- 
slutning til at sætte lov nr. 244 af 12. maj 1976 
om sikkerhedsmæssige og miljømæssige for- 
hold ved atomanlæg m.v. i kraft eller til gen- 
nemførelse af anden ny lovgivning på det nu- 
kleare område, 

Spørgsmål: 
Hvilken procedure vil man følge til godken- 

delse og kontrol af forhenværende og eventuel- 
le nuværende Og fremtidige amerikanske atom- 
reaktorer j/på indlandsisen og deres radioakti- 
ve affald? 

Svar: 
Der findes ingen amerikanske atomreakto- 

rer i/på indlandsisen, og jeg har ikke fantasi til 
at forestille mig, at der kan komme et ameri- 
kansk ønske herom. 

Den tidligere atomreaktor på Camp Century 
blev afmonteret i 1963 og returneret til USA i 
1964, 

Spørgsmål: 
Ministeren bedes præcisere, hvad der tænkes 

på med henvisningen til 1962-loven i lovforsla- 
gets bemærkninger side 3. 

Svar: 
Hensigten med bemærkningerne i lovforsla- 

get om nukleare forhold har alene været at gøre 
opmærksom på, at dette område ikke overdra- 
ges til Grønlands hjemmestyre. Man har i den- 
ne forbindelse for en ordens skyld henvist til, 
1962-loven med senere ændringér, men ikke 



221 . Bilag til tillægsbet. o. lovf. for Grønland om miljøforhold m.v. l 222 

dermed taget stilling til denne lovgivnings an- 
vendelighed. 

Spørgsmål: 
Kan ministeren garantere, at der ikke er re- 

ster af radioaktiv forurening fra Camp Centu- 
ry-reaktoren, og hvad bygges garantien i givet 
fald på? 

Svar: 
Der foreligger en fortrolig rapport fra den 

danske videnskabelige rådgiver for den danske 
forbindelsesofficer ved forsvarsområdet i Thu- 
le, hvoraf det fremgår, at dr. Jakobsen fra 
Atomenergikommissionen i slutningen af juli 

måned 1964 konstaterede, at der ikke var tale 
om radioaktiv stråling i Camp Century. 

Spørgsmål: 
Hvad vil proceduren være for godkendelse 

af en eventuel ansøgning fra de amerikanske 
baser om et projekt, hvori der indgår nuklear 
teknologi? 

Svar: 
Såfremt der måtte komme en amerikansk 

henvendelse herom gennem de sædvanlige di- 
plomatiske kanaler, ville regeringen nærmere 
overveje, hvilke initiativer der i den konkrete 
situation ville være nødvendige i relation dels 
til Folketinget, dels til Grønlands hjemmestyre. 


